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ĐỀ THI TUYỂN SINH
VÀO TRƯỜNG TRUNG HỌC PHỔ THÔNG CHUYÊN NĂM 2022
Môn thi : Toán
Thời gian: 90 phút (không kể thời gian phát đề)



Bài 1. (1,5 điểm) Cho    

a) Rút gọn  


b) Tìm các số nguyên  sao cho  là số nguyên dương.
Bài 2. (2,5 điểm) 





a) Trong mặt phẳng tọa độ  hãy viết phương trình đường thẳng  biết đường thẳng  đi qua điểm  và song song với đường thẳng  
b) Một cửa hàng kinh doanh điện máy su khi nhập về chiếc tivi, đã bán chiếc tivi đó; cửa hàng thu được tiền lãi là 10% của giá nhập về. Giả sử cửa hàng tiếp tục nâng giá bán chiếc tivi đó thêm 5% của giá đã bán, nhưng bớt cho khách hàng 245000 đồng, khi đó cửa hàng sẽ thu được tiền lãi là 12% của giá nhập về. Tìm giá tiền khi nhập  về của chiếc tivi đó.
Bài 3. (3,0 điểm) 
















Cho tam giác đều  nội tiếp đường tròn  điểm  thuộc cung nhỏ  ( khác  và ). Các tiếp tuyến với đường tròn  tại  và cắt  theo thứ tự tại  và  Gọi  là giao điểm của  và 

a) Chứng minh rằng:  


b) Tính số đo góc  Từ đó, hãy chứng minh rằng tứ giác  nội tiếp.




c) Gọi  là giao điểm của  và  Chứng minh rằng  
Bài 4. (3,0 điểm) 



a) Tìm các số thực  sao cho  và  đồng thời là hai số hữu tỉ.
b) Biết rằng:



phương trình bậc hai  có hai nghiệm  và  



phương trình bậc hai  có hai nghiệm  và  
                                           …



phương trình bậc hai  có hai nghiệm  và  

Chứng min rằng số thực  là nghiệm của phương trình bậc hai:

 
--- Hết ---



[bookmark: _Hlk105624305]HƯỚNG DẪN GIẢI



Bài 1. (1,5 điểm) Cho   với và 

a) Rút gọn  


b) Tìm các số nguyên  sao cho  là số nguyên dương.
GIẢI


[bookmark: _Hlk106220017]a) Với và ta có: 














b) Ta có  và  Vì  là số nguyên dương nên  


Khi  thỏa. Vậy  là giá trị duy nhất thỏa mãn yêu cầu.
Bài 2. (2,5 điểm) 





a) Trong mặt phẳng tọa độ  hãy viết phương trình đường thẳng  biết đường thẳng  đi qua điểm  và song song với đường thẳng  
b) Một cửa hàng kinh doanh điện máy su khi nhập về chiếc tivi, đã bán chiếc tivi đó; cửa hàng thu được tiền lãi là 10% của giá nhập về. Giả sử cửa hàng tiếp tục nâng giá bán chiếc tivi đó thêm 5% của giá đã bán, nhưng bớt cho khách hàng 245000 đồng, khi đó cửa hàng sẽ thu được tiền lãi là 12% của giá nhập về. Tìm giá tiền khi nhập  về của chiếc tivi đó.
GIẢI











a) Do  song song với đường thẳng  nên  và  Mặt khác, do đường thẳng  đi qua điểm  nên  tư đó  (thỏa mãn ). Vậy phương trình của đường thẳng cần tìm là  




[bookmark: _Hlk106221098]b) Gọi  (đồng) là giá tiền của chiết tivi lúc nhập về. Rõ ràng  Ta có tiền lãi của chiếc tivi đó khi bán là  (đồng), suy ra giá bán của chiếc tivi là (đồng).




Nếu cửa hàng này nâng giá của chiếc tivi thêm 5% so với giá đã bán thì số tiền lãi thêm là  (đồng). Thế thì, sau khi tăng thêm 5% giá đã bán thì giá mới của chiếc tivi (khi chưa giảm giá) là (đồng). Khi giảm cho khách hàng 245000 đồng thì giá bán là  (đồng). Với giá này thì cửa hàng thu được lãi 12% của giá nhập về, tức bằng (đồng). Như vậy ta có:



 Giải phương trình này, ta được  Vậy giá nhập về của chiếc ti vi là (đồng).
Bài 3. (3,0 điểm) 
















Cho tam giác đều  nội tiếp đường tròn  điểm  thuộc cung nhỏ  ( khác  và ). Các tiếp tuyến với đường tròn  tại  và cắt  theo thứ tự tại  và  Gọi  là giao điểm của  và 

a) Chứng minh rằng:  


b) Tính số đo góc  Từ đó, hãy chứng minh rằng tứ giác  nội tiếp.




c) Gọi  là giao điểm của  và  Chứng minh rằng  
GIẢI

[image: ]










a) Do tam giác  đều nên  Tâm đường tròn ngoại tiếp  cũng là trực tâm của tam giác  Do đó  Lại có  là tiếp tuyến tại  của  nên  từ đó  









Tương tự ta cũng có  Suy ra  và  (các góc đồng vị). Từ đó  (g-g), dẫn đến  Mà  nên  Từ đây, kết hợp với  ta được (c-g-c). (1)




b) Từ (1) ta có  Từ đó  dẫn đến  Suy ra  








Do tứ giác  nội tiếp  nên  suy ra  Tứ giác  có  mà hai góc này có đỉnh kề nhau nhìn cạnh  nên tứ giác  là tứ giác nội tiếp.





c) Do tứ giác  là tứ giác nội tiếp nên  (hai góc nội tiếp cùng chắn cung ), mà  nên  






Xét hai tam giác  và  có góc  chung và  nên hai tam giác này đồng dạng (g-g). Suy ra  từ đó  
 Bài 4. (3,0 điểm) 



a) Tìm các số thực  sao cho  và  đồng thời là hai số hữu tỉ.
b) Biết rằng:



phương trình bậc hai  có hai nghiệm  và  



phương trình bậc hai  có hai nghiệm  và  
                                           …



phương trình bậc hai  có hai nghiệm  và  

Chứng min rằng số thực  là nghiệm của phương trình bậc hai:

 
GIẢI

a) Ta có:  do đó

 






Vì  là các số hữu tỉ nên  là số hữu tỉ. Suy ra  tức  Từ đây ta c hoặc  Thử lại, ta thấy các giá trị này đều thỏa mãn yêu cầu.



Vậy có hai giá trị  thỏa mãn yêu cầu bài toán là  và  



b) Sử dụng định lý viet, ta có  và  với mọi  Từ đó suy ra 

 và 

 





Như vậy  và  Do đó, theo định lý viet đảo, cả hai số  và  đều là nghiệm của phương trình  
--- Hết ---

 	            Trang  1
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